

EL CORREO

NUM. 11.989.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—MARTES 23 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

JUICIOS EXTRAÑOS

La España contemporánea

IV

El campesino castellano sólo se representa al Estado bajo el aspecto del recaudador de contribuciones, que le saca los cuartos, y el comisario de quintas, que le priva de los hijos. De los servicios que presta hoy día el Estado, ninguno llega hasta él. Su Estado es, pues, ahora como en la antigüedad, el Ayuntamiento, y sus jefes, los caciques.

¿Qué tiene de extraño que los conocimientos del país y los acontecimientos de la política exterior le dejen por completo indiferente?

Los revolucionarios tendrán que sostener con la indolencia política del labriego castellano una lucha más ruda todavía que con la Monarquía.

El campesino se quita de encima al Estado, que sólo molesta la proporción, lo mejor que puede. Si el Estado prohíbe la corta de árboles, el campesino quema el bosque para proporcionarse carbón y hacer praderas. Para él las leyes forestales son una limitación de su libertad personal, y no se le alcanza el perjuicio que ocasiona a sus descendientes quemando los árboles. En la mente campesina no hay que buscar ideas republicanas ni monárquicas. En los Ayuntamientos ni siquiera hay un retrato del Rey.

Aun en el estrecho círculo del Municipio falta la idea del interés público. Al hacer las excavaciones tuvo que discutir largo tiempo con los dueños de las tierras más insignificantes; en cambio, en las tierras del común, me dejaban hacer cuanto quería. El estado lamentable de los caminos y de las fuentes públicas se explica también por ese abandono.

En cuestiones religiosas el campesino castellano es casi tan indiferente como en las políticas. Su interés no pasa las fronteras de las necesidades personales. Cuando enferma una vaca ó se pone malo un hijo, enciende una vela ante la Virgen, y en invierno suele ir á misa; lo demás del tiempo, la iglesia está vacía. La copla siguiente revela el respeto que siente por los eclesiásticos:

El cura de Renieblas
y el de Villares,
y el de Almajano,
tres animales.

No puede negarse que algunos merecen ese calificativo. Aun los hijos de esta tierra sólo adquieren una cultura eclesiástica modestísima, para luego ir á enterarse en un cutrato de 500 pesetas y hacer una vida poco edificante. La Reforma y la contrarreforma no dejaron huella en España. Después de oída la misa, lo demás del día se dedica á la caza ó á no hacer nada. En los días de fiesta del pueblo los cofrades que vienen de otros lugares son recibidos y obsequiados con banquetes y luego juegan á las cartas. Siendo tan escasos los sentimientos religiosos, no es extraño esperar otras manifestaciones del corazón y de la inteligencia.

La vida pasa trabajando enormemente en verano y no haciendo nada en invierno. Hasta la misma distracción que ofrecen á nuestros campesinos la taberna, falta, porque no sienten necesidad de ella. Apenas si la fiesta anual interrumpe algunos días esta terrible uniformidad. Los jóvenes se distraen bailando la jota ó jugando á la pelota, juego en el cual demuestran una resistencia extraordinaria. Si nuestros campesinos leen la Biblia ó algún libro de canciones, el castellano no solamente no lee, sino que es incapaz de leer. Cuando mis obreros tenían que firmar ponían una cruz. En las mujeres es peor. De las doscientas que viven en Renieblas apenas diez podían leer y escribir; algunas más sabían leer. La asistencia á la escuela es obligatoria; pero en realidad sólo una pequeña parte del año concurren los niños á ella, y el maestro ó la maestra, con 500 pesetas de sueldo, no sienten la obligación de enseñarles.

De animal calificaban los antiguos la vida de los celtíberos, y lo mismo sigue siendo hoy día. Una vez vi que una mujer amamantaba á un perro, cuya madre había muerto.

Faltándoles á estas gentes la cultura religiosa, y la que no lo es, su modo de hablar tiene que ser fuertemente primitivo y grosero. Asustan las continuas blasfemias que se oyen. Duro y sonoro es el idioma, y sin la dulzura de sus hermanas latinas. Los odiosos sonidos aspirados deben de ser herencia ibérica; no hay que buscar por esas tierras ningún influjo árabe.

Si el canto es expresión de los senti-

mientos del alma, estos sentimientos deben ser por extremo sombríos, pues el canto de estas gentes es horrible, parece el ladrido de los perros á la luna ó el llanto de un alma en pena. Más grato es á veces el contenido de las coplas, y cualquier muchacho las improvisa á la carrera.

El aspecto de los campesinos corresponde á su vida de trabajos y privaciones. Son delgados, están mal comidos, pero revelan soltura en sus movimientos. Su estatura es mediana. La tez morena, las buenas proporciones del cuerpo, la pequeñez de los pies y de las manos, revelan la raza meridional. Son curiosas las razas celtíberas, de rostro estrecho y largo, tupidas cejas, labios salientes, boca grande, nariz chata, y mentón prominente. Es el tipo que ha retratado Zuloaga en sus cuadros. Todos estos rasgos, especialmente el color de la piel, distinguen al español de otros pueblos latinos, como los italianos y los franceses. Recuerdan el África y las tribus bereberes, parientes de los negros, cuyos caracteres, labios gruesos y nariz chata, ostentan algo atenuados.

Que los iberos son de procedencia africana es cosa que puede demostrarse histórica y antropológicamente. En ambas orillas del Estrecho hallamos los mismos nombres de localidades, y el traje y las armas, la guerra y la población y el Estado, ó mejor dicho la ausencia del Estado, son los mismos. Pertenece a los iberos á una raza antiquísima, que, procedente de África y allá en la época cuaternaria, cuando el Mediodía de Europa se hallaba unido á este continente, se difundió por España y por el Sur de Francia. Esta raza ibero-ibérica perdura en el Norte de África en los bereberes y en Europa en España y en el resto del Mediodía. En España es donde mejor se ha conservado en las altas mesetas, apenas moldeadas por las invasiones romanas, germánicas y árabes.

Muy á menudo llamé la atención de mis compañeros sobre el tipo completamente africano del labriego de Castilla, y cuando hace poco estuve en el Norte de África pude creerme entre ellos. En efecto, la concordancia entre bereberes y españoles no consiste únicamente en el tipo externo, sino que es completa. Los antiguos numidas y los bereberes actuales fueron los iberos en otros tiempos y son hoy los castellanos ligeros de pies, rápidos.

Los peatones marroquíes que recorren en tres días los 300 kilómetros que separan Tánger de Fez son famosos. En los habitantes de las sierras castellanas he admirado la misma ligereza. A su extraordinaria agilidad debieron los antiguos lusitanos y celtíberos y los carlistas modernos sus éxitos en la guerra. El hecho de que se sumen á esa ligereza una gran resistencia al calor y al frío y una frugalidad fabulosa, convierten á esta raza en los mejores guerrilleros del mundo. Así nos describen á los numidas por una parte y por otra á los iberos; así halló Napoleón á los españoles.

Ningún ejército regular dió tanto que hacer á este último, como los odiosos bandidos españoles, calificado en el cual renacia el adjetivo de ladrones que los romanos aplicaban á los lusitanos y á los celtíberos. Apenas utilizables en campo abierto, frente á un ejército europeo, los españoles, como defensores del país en donde han vivido y que lucha á la par que ellos, son hoy día tan invencibles como antes. En esto también se parecen á los bereberes, como han podido comprobarlo en las luchas sostenidas en el Rif.

Ante todo tienen los iberos y los bereberes como rasgo característico la falta de cultura: la incapacidad de ser cultos ellos mismos y de asimilarse la cultura ajena. La burla francesa de que África empieza en los Pirineos es una verdad como un templo.

Al lado de los tipos morenos de raza africana vense hoy día en Renieblas tipos blancos, rubios y de ojos azules. Estos descendientes de raza indogermánica proceden más bien de los celtas, que dominaron las mesetas con anterioridad á los iberos, que de los godos, que se establecieron allí mucho después.

Adolfo SCHULTEN.

DE MEJICO

París 23.

Comunican de Nueva York que los rebeldes han reanudado el ataque contra Tampico.

Los insurrectos han anunciado que volverán los buques que llevan cargamento

de municiones destinadas á los partidarios del general Huerta.

El diario «New York American» publica unas fotografías de niños mejicanos implorando piedad de un grupo de soldados federales y otras que representan cuerpos de niños que van arrastrados por las aguas después de fusilados por las tropas del general Huerta.

Estas atrocidades producen en el pueblo americano vivísima emoción.

El London México Bank y el Central Bank han suspendido pagos temporalmente por no contar con fondos suficientes.

Se cree que pasados unos días podrán reanudar las operaciones; pero, de todas maneras, la crisis financiera en Méjico parece inasible.

Méjico 23.

Se ha publicado un decreto en el que el general Huerta declara festivos todos los días que quedan del año.

La disposición tiene por objeto evitar que acuda gente á los Bancos á retirar los fondos que en ellos tienen depositados.

SUBVENCIONES á los constructores de casas baratas

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden aprobando el concurso realizado para distribuir la subvención de 470.000 pesetas consignada en el presupuesto para el fomento de la construcción de casas baratas, así como el informe emitido por el Instituto de Reformas Sociales.

El 50 por 100 de la citada subvención debe destinarse (necesariamente), con arreglo á la ley, al abono de intereses de las sumas obtenidas á préstamo, que no devenguen más del 5 por 100 anual, de las Cajas de Ahorro, Montes de Piedad y Banco Hipotecario ó instituciones de crédito reconocidas legalmente, por las Sociedades cooperativas organizadas para la construcción de casas baratas propiedad de sus socios.

Este 50 por 100 es objeto, por tanto, de concurso especial, al cual ha acudido solamente una entidad, la Sociedad constructora de casas para obreros, de Valencia, la cual solicita la subvención para pago de los intereses de la cantidad que, en concepto de préstamo, ha obtenido del Banco de España. El Instituto ha informado en sentido negativo esta petición, por exigir terminantemente la ley que las Sociedades que aspiran al beneficio de esta subvención tengan carácter cooperativo, carácter de que carece la mencionada Sociedad.

Por lo tanto, el concurso ha sido declarado desierto en esta primera parte.

El 50 por 100 restante de la cantidad incluida en el presupuesto del Estado, ó sean en este caso, las otras 235.000 pesetas, deben distribuirse en subvenciones á los particulares ó entidades constructoras de casas baratas, pudiendo destinarse parte ó todo de este 50 por 100 á garantizar el interés que devenguen las obligaciones que emitan las Sociedades cooperativas, con el fin de obtener recursos para la construcción de casas baratas, siempre que este interés no exceda del 5 por 100 anual.

De las entidades que se han presentado al concurso ha hecho el Instituto tres categorías:

Primera, Sociedades á las que puede concederse el 20 por 100; segunda, ídem ídem íd. el 15 por 100, y tercera, ídem ídem íd. el 10 por 100.

Con arreglo á esta clasificación, la distribución propuesta por el Instituto en su informe y aprobada por el ministro de Instrucción pública, es la siguiente:

Primera categoría.—Sociedad constructora de casas para obreros de Valencia, 36.333'07 pesetas; La Constructora Benéfica del Círculo Católico de Obreros de Burgos, 35.333'81; Sección para la construcción de casas baratas del Ateneo Obrero de Mahón, 2.800; Sociedad Económica de Amigos del País, Málaga, 4.800; Junta de Patronato de construcciones de casas para obreros, Málaga, 9.600; Patronato de fomento y construcción de casas económicas en la ciudad de Sevilla, 26.000; Caja de Ahorros y Monte de Piedad de León, 2.080; Mutualidad Obrera Valenciana de Empleados de Tranvías, 970'20; Asociación general constructora de casas baratas, Madrid, 1.465; Sociedad de construcciones baratas, Bilbao, 57.725'96. Total de las subvenciones, 177.164'04.

Segunda categoría.—La Primera en Sevilla, 2.880 pesetas; La Laboriosa, de Sevilla, 4.518'92; Colonia de la Prensa, Madrid, 32.924'78; La Constructora Obrera, Barcelona, 3.690; Total de las subvenciones, 44.013'70.

Tercera categoría.—Fomento de la Propiedad, Barcelona, 12.930 pesetas.

CATEDRÁTICOS PREMIADOS

Por el ministerio de Instrucción pública, á propuesta de la Junta del Museo de Ciencias Naturales, se ha acordado conceder á los catedráticos D. José Coscollón y Burillo, D. Lucas Fernández Navarro, D. Antimo Bosca y Seytre, D. Juan Luis Díez Tortosa, D. José López de Zuloaga, D. Angel Corrales y Hernández, don Agustín Cabrera y Díaz, D. Juan Jiménez Cano, D. Manuel Cazorro y Ruiz, D. José Ríoja y Martín y D. Antonio Martínez y Fernández Castillo premios de 250, 250, 250, 250, 250, 500, 250, 300, 500 y 700 pesetas, respectivamente, por haber hecho al citado Museo diversas donaciones.

También se ha concedido un premio de 1.000 pesetas á D. Francisco de P. Amat y

Villalba, catedrático de la Universidad de Valencia, por haberse distinguido en el ejercicio de su cargo.

Nuestros políticos y las Mancomunidades

EL CRITERIO DE URZÁIZ.—EL CUARTO ORGANISMO

El culto periodista, D. Arturo Mori, viene haciendo una interesante información para dar á conocer la opinión de los políticos respecto al decreto autorizando las Mancomunidades provinciales.

Ya ha publicado en «El País» sus conversaciones con el diputado radical D. Hermenegildo Giménez de los Ríos y el ex ministro conservador D. Joaquín Sánchez de Toca. En el número de hoy del querido colega refiere su conversación con el ex ministro de Hacienda Sr. Urzáiz. Encabeza este trabajo con los mismos epígrafes que quedan reproducidos. Dice el Sr. Mori:

«Tenía forzosamente que ser el Sr. Urzáiz uno de los políticos que prestasen á esta labor informativa mayor y más valioso auxilio.

¿Es posible que haya algún periodista que no conozca á D. Angel Urzáiz? Precisamente, por su carácter francamente independiente, por su ilustración vastísima, por su gran don de gentes, merece el Sr. Urzáiz que se le entreviste con frecuencia. Es uno de esos hombres á los que hay que consultar constantemente, porque no son sospechosos de politiquero en provecho propio, ni les traba la lengua ninguna posición partidista.

Sr. Urzáiz, no se sienta usted ofendido en su modestia. En estas santas columnas, no hay más remedio que decir la verdad.

Pues bien; largo rato conversamos el Sr. Urzáiz y yo, él como definidor, como crítico; yo como oyente, acerca del debatido pleito de las Mancomunidades.

¿Y qué dijo el Sr. Urzáiz? Mostróse complaciente, como Sánchez de Toca, con el proyecto; ¿Fue, por el contrario, un intransigente como el Sr. Giner de los Ríos?

Ni lo uno ni lo otro. Fue lo que es siempre el Sr. Urzáiz: un juez á la moderna, un espíritu abierto á todas las sinceridades y cerrado á todos los convencionalismos políticos y sociales.

«He visto,—me dijo—que en Cataluña ha sido bien acogido el decreto. Y aunque á alguien no le haya parecido lo suficientemente completo, nadie ha osado combatirlo. Y es que en Cataluña—y perdone usted puesto que es catalán,—son muy pocos los que hablan con franqueza, de frente... Cuando al Gobierno, sabido es ya que en todas las cosas de España se va siempre al presupuesto. ¿Sabe usted lo que representa el decreto sobre Mancomunidades? Pues un cuarto organismo. Tenemos un organismo municipal, otro provincial y otro general del Estado; faltaba uno regional, y ya lo tenemos.

Este cuarto organismo, justo es consignarlo, no será un medio de avance para España, porque uno de los principales defectos de la vida española es la burocracia, y la burocracia encontrará en las Mancomunidades un nuevo y vergonzoso desarrollo.

Tendrán que tomarse nuevos empleados, por crearse oficinas y una porción de cosas más, es decir, tendrán que fomentarse, más de lo que se fomenta ahora, las delicias del centralismo.

¿Y se habla de descentralización?

Esto decía el Sr. Urzáiz. Descentralización es abreviar los procedimientos burocráticos, los organismos del Estado; y con las mancomunidades va á ocurrir todo lo contrario.

No; no se habla de descentralización. No la hay en el proyecto de mancomunidades. Lo que necesita Cataluña antes que nada es estar bien administrada, y con las mancomunidades ganará bien poco.

Además, se abusa demasiado de la firma del Rey por los Gobiernos. Estamos en un período constitucional, y estas cosas deben evitarse.

El Gobierno tiene la obligación ineludible de respetar por entero los fueros de la Constitución y de no obrar, como ahora, á espaldas de la voluntad de las Cortes.

El decreto, en sí.—La libertad municipal

—¿Y cree usted—pregunté al Sr. Urzáiz—que es legal el decreto?

—No puedo contestarle en concreto, porque no conozco á fondo este asunto; pero si la mancomunidad es legal, ¿para qué sirve el decreto? Y si no es legal, ¿qué enormidad ha sido la que ha llevado á cabo el Gobierno? De todos modos, me parece mal el decreto; francamente... Yo soy un partidario entusiasta de la libertad individual y de la libertad del Municipio. Me sabe mal que el Municipio dependa de la provincia. ¿Cómo no va también á saberme mal que dependa de la región?

—¿Una comparación regional? De ningún modo; no la admito.

—Pero ¿cree usted acaso que el proyecto de Mancomunidades tiende, como me dijo el ilustre Giner de los Ríos, á definir la personalidad catalana?

—Yo no digo tanto. Esto equivaldría á hallarme poseído de un gran pesimismo. Algo más dijo el Sr. Urzáiz acerca de nuestra cuestión; pero lo esencial de sus amenas explicaciones, de sus sabias respuestas, queda aquí consignado.

Una vez más la independencia política del Sr. Urzáiz brilla en las columnas de un periódico democrático.

Arturo MORI.

LOS TEATROS

APOLO

La gloria del vencido

Ni el libro ni la música de esta zarzuela, anoche estrenada, lograron satisfacer al público, no obstante llevar ganado el respeto de los espectadores, tanto por los prestigios del maestro Luna, como por la buena fama que, desde las provincias en que se ha representado esta zarzuela, nos había llegado.

El Sr. González del Castillo no merece, es cierto, que se le confunda en desdén con los currinches detestables que infectan los teatros de indecencias y majaderías; pero tiene la desgracia de quedarse «corto» dentro del estilo de seriedad y cultura en que quiere mantener su teatro.

Así ocurre con el libreto de «La gloria del vencido», que sin ser un absurdo de concepción ni de desarrollo, aparece inverosímil, confuso y pesado; y, lo que es peor, pretencioso.

La misma desgracia ha tenido el maestro Luna al componer su partitura; no se le puede negar elegancia de factura, primor técnico, buen gusto; pero le ha faltado en absoluto la inspiración original. Un joven compositor bilbaíno, el Sr. Amenábar, ha colaborado en la partitura con el autor de los «Molinos de viento»; es lástima que su personalidad no haya podido definirse claramente en esta obra, aunque á juzgar por la falible impresión del estreno, su intervención ha sido bastante afortunada.

Empeoró la escasa fortuna de los autores, la detestable labor de interpretación. Si se exceptúa á la señorita Inés García que hizo primores en su cometido de bailarina, de ningún otro intérprete puede hacerse un elogio cabal y sincero.

El público escuchó benévolutamente la nueva zarzuela, y sólo al final dió algunas muestras de impaciencia. Algunos espectadores, no obstante, fueron de opinión más favorable á los autores, y aplaudieron tibiamente al concluir la representación.

INFANTA ISABEL

La señora de González

Don Mariano Muzas, que es autor expertísimo en el género de juguete cómico, estrenó anoche, con avasallante fortuna, una obra titulada «La señora de González».

La producción del Sr. Muzas satisfizo por completo al respetable público, que celebró con verdadero regocijo las divertidas peripecias de «La señora de González», y aplaudió al finalizar al autor y á sus intérpretes principales, la señorita San Pedro y el Sr. Adame.

Una historia maravillosa

París 23.

El «Daily Express» refiere con grandes protestas de veracidad y atribuyéndolo á la alta sociedad inglesa, el siguiente suceso interesante, que aun en el caso de ser totalmente falso, revelaría una admirable fantasía:

«El rector de una iglesia del barrio de Kensington se disponía á salir del templo, cuando una señora, dando muestras de gran agitación, se presentó á él y le rogó que fuese inmediatamente á una casa donde un enfermo quería hacerle declaraciones antes de morir.

El sacerdote siguió á la dama, y al llegar á la puerta del supuesto enfermo, el criado le contestó con gran sorpresa, que su amo estaba completamente bien.

Mientras ocurría esto, la dama había desaparecido.

El dueño de la vivienda salió al vestíbulo á inquirir lo que ocurría, y en vista de las manifestaciones del sacerdote, invitó á éste á pasar á su habitación, donde le hizo, á pesar de su perfecto estado de salud, una confesión minuciosa de sus pecados.

Al cabo de una hora de amistosa conversación, se despidieron ambos, y el caballero convino con el sacerdote en que al día siguiente iría á verle á la iglesia. Sin embargo, el caballero no acudió á la cita, y el sacerdote volvió al día siguiente al hotel para averiguar la causa. El mismo criado que le había abierto la puerta el día primero salió á recibirle, y con la estupefacción consiguiente, supo el sacerdote que el día anterior, diez minutos después de su marcha, había muerto el caballero.

Pero no acaba aquí lo sorprendente de este suceso raro: sobre un velador de la cámara mortuoria había un retrato, en el que el sacerdote creyó reconocer el de la señora que se había acercado á la puerta de la iglesia; y al preguntar al criado, éste contestó: «Ese retrato es el de la esposa de mi señor, que falleció hace quinca años».

MEDIDAS SANITARIAS

Con motivo de las manifestaciones de peste presentadas en varios puntos del imperio marroquí, la Dirección de Sanidad exterior ha dispuesto lo siguiente:

1.º Todo barco que haya estado en puerto marroquí ó en otro de región infecta de peste y llegue á nuestros puertos sin que dentro del período de seis meses después de dicha estancia haya sido desratizado, lo será indefectiblemente en las estaciones sanitarias de nuestros puertos.

2.º Los barcos en frecuente comunicación con puertos de Marruecos...

3.º No debe estimarse como obstáculo para la práctica de las desratizaciones...

Jaimistas y liberales

Se ha recibido en el ministerio de la Gobernación un telegrama del alcalde de Mondragón (Alava) comunicando...

Resultó herido en una pierna un jaimista, habiendo sido detenidos cuatro combatientes.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El general Liautey

Ha llegado el residente general de Marruecos, general Liautey.

Carniceros en huelga

Los obreros carniceros han declarado la huelga de la corporación.

Reclaman una disminución de horas de trabajo y la aplicación del descanso semanal.

El espionaje

Un destacamento militar vió cruzar sobre Odessa a un globo alemán, y lo tiro, sin resultado.

Pocas horas después, el aerostato descendía cerca de Ural, donde, en virtud de aviso oportuno, fueron detenidos los aeronautas...

El globo había hecho en ochenta y siete horas un recorrido de 2.800 kilómetros.

Boxeador muerto

Dicen de Londres que el boxeador Jhon Couron, durante un match con Breeman, se cayó de repente al suelo...

Después de haberle llevado constantemente la ventaja a su contrincante en los seis primeros ataques...

Conducido al hospital, murió poco después de llegar a dicho establecimiento benéfico.

Asalto a un tren

Una banda de foragidos ha detenido un tren que iba de Desahuar á Calcuta.

Los malhechores mataron al maquinista, al fogonero y al conductor del tren...

Después se dedicaron á saquear los vagones, hasta que la presencia de cuatro oficiales ingleses...

Explosión de gas

Esta tarde ha ocurrido en Rostok una explosión de gas, originada en la instalación de los motores...

El tren imperial que ha de conducir á la Emperatriz viuda de Rusia...

Han resultado diez empleados heridos.

Catástrofe automovilista

En Chateau Chalin ha volcado un automóvil que conducía á una señorita de diez y ocho años...

Los dos hermanos perecieron en el acto, y los esposos se hallan agonizando.

Un incendio

Ha estallado esta noche un incendio en un edificio próximo á la embajada francesa...

En uno de los últimos pisos se hallaban algunas mujeres sin poder salir...

Los bomberos las han puesto á salvo.

Después de cuatro horas de fuego se ha logrado dominar el siniestro...

Hay que lamentar algunos heridos, tres graves.

El Ejército turco

De Constantinopla comunican á varios periódicos que el Consejo de ministros ha acordado crear un nuevo cuerpo de Ejército en Anatolia...

PROVINCIAS

Colisión entre liberales y jaimistas

Telefonean desde Mondragón que á las once de la noche se ha producido una colisión entre grupos liberales y jaimistas...

Intervino la Guardia civil, realizando varias detenciones.

Ha quedado restablecida la tranquilidad.

Las Mancomunidades.—Nueva Compañía

Se ha celebrado sesión en la Diputación, adhiriéndose al decreto de las Mancomunidades...

Se ha firmado la escritura de constitución de una Compañía anónima para la explotación de tranvías eléctricos...

Ha sido nombrado presidente del Consejo de Administración el marqués de Tenerife...

á Barcelona en el automóvil de la Capitanía.

Las mancomunidades

El gobernador ha recibido un oficio de la Diputación provincial comunicándole que se ha notificado á las demás Diputaciones catalanas...

Función benéfica.—Un suicidio

En el teatro Gayarre se ha verificado una función organizada para poder enviar un aguinaldo á los soldados navarros...

Comunican desde Estella que un individuo llamado Jacinto Goñi, que hace siete años vino de América...

Aguinaldo á los soldados de África

La Diputación provincial ha enviado un donativo de 1.000 pesetas al general Marina para que las distribuya...

La emigración.—Temporal de Levante

En el tren correo, llegado con cincuenta minutos de retraso, han venido hasta San Roque muchos emigrantes...

También esta noche llegó otro tren atestado de emigrantes...

Los conservadores en Zaragoza

En vista de la decisión de D. Gabriel Maura de presentarse á la reelección para diputado á Cortes...

Los remolacheros

La Junta directiva de la Sociedad de remolacheros ha tomado el acuerdo de remitir una solicitud al presidente del Consejo de ministros...

Además piden los remolacheros en dicho documento que el impuesto sobre azúcares se rebaje en 10 pesetas los 100 kilogramos.

Catástrofe en una mina

En la mina del Fondón, situada cerca de Langreo, y propiedad de la Sociedad Duro-Felguera...

Final de un sumario

El juez especial D. Manuel Polo ha dictado auto de conclusión del sumario en la causa seguida contra el droguero Ramón Casals...

La huelga del Ferrol

Las directivas obreras particulares han acordado continuar la huelga hasta que se solucione el conflicto del arsenal.

EL SANTO DE LA REINA

Para solemnizar el santo de su augusta esposa, el Rey ha concedido los siguientes donativos:

Real Asociación de Beneficencia domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paul (mujeres), 1.000; Escuelas Dominicales, 750; señor Obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto Quirúrgico de Terapéutica Operatoria, 500; Clínica operatoria del Carmen, 500; Asilo de Cigarreras, 375; Primer Consultorio de niños de pecho en Madrid, 250; Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250; Sociedad protectora de los Niños, 250; Hermanas de la Esperanza, 250; Asilo de corrección paternal y Escuela de reforma de Santa Rita, 250; Centro instructivo y protector de ciegos, 250; Asociación benéfica de auxilios mutuos de empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de las Escuelas-Asilos de Madrid (golfos), 250; Patronato de enfermos, 250; Asociación de estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente, 250; Asociación de

defensa social, 250; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de enfermos del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Sociedad fundadora de los Reales Colegios de la Reina Victoria, para huérfanos y pensionistas del Magisterio, 250; Real Policlínica de Socorro, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de Huérfanos de San Vicente de Paul, 250.

Asilo de San Rafael, para niños escrofulosos y raquíticos, 250; Asilo de niños pobres de las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Colegio-Asilo de Nuestra Señora de la Asunción, 250; Asociación de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas Catequistas), 250; Montepío gratuito establecido por los Hermanos de la Visita Domiciliaria, 250; Asociación del Colegio Reina Victoria para huérfanos de empleados del Estado, 250; Siervas de María, ministras de los enfermos, 125; Junta provincial de protección á la infancia y represión de la mendicidad, 125; Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de ancianos de Carabanchel, 125; Religiosas del Buen Consejo, encargadas del Asilo de niñas desamparadas é hijas de presos, 125. Total, 25.000 pesetas.

El Ferrol 23

La colonia inglesa de esta población celebra varios festejos con motivo del santo de S. M. la Reina Victoria.

En el local de la escuela británica, que se halla adornado con profusión de banderas españolas é inglesas, se celebrará un festival en el que se obsequiará á los niños con preciosos juguetes...

LA LOTERIA

El gordo no está en España

Hoy se ha podido averiguar el paradero del billete núm. 18.073, agraciado con el premio de seis millones de pesetas.

Este billete fué comprado, entre otros, por D. Juan Núñez, ex habilitado del Instituto Geográfico y Estadístico...

Confirma esta versión el siguiente cablegrama:

«Buenos Aires 23.

El billete núm. 18.073, agraciado con el premio mayor del sorteo de Navidad celebrado ayer en Madrid, ha sido vendido en esta capital.»

Décimos del tercer premio

Un décimo del número favorecido con el tercer premio lo expendió en pequeñas fracciones el ciego Juan Sabido...

Otro décimo lo adquirió un vecino de Bañolas.

Se ignora quiénes son los afortunados que adquirieron los décimos vendidos por un jobado y por una niña.

Ha quedado confirmado que á Vinaroz se remitieron tres décimos del billete del premio segundo

Castellón 23.

El poseedor del medio billete agraciado con el tercer premio es el ex alcalde de Vinaroz, Sr. Ferrer.

El año pasado adquirió dicho señor un billete entero, que no salió premiado por un número de diferencia.

El total de lo que le ha correspondido ahora á él y á su familia importa 30.000 duros.

A D. Manuel Boveo le han tocado 2.000 duros, y al jefe de Telégrafos de Vinaroz, 800.

Los empleados de la Arrendataria de contribuciones de la capital pidieron 10 pesetas de participación, y enviaron el dinero; que les fué devuelto, porque ya no quedaban participaciones.

Únicamente jugaba 10 reales el empleado de la Agencia ejecutiva D. Manuel Ayuso.

El quinto á Francia y Alemania

El administrador de Loterías de la calle de Pelayo ha manifestado que los décimos del billete número 49.142, premiado con 500.000 pesetas, los remitió á diferentes particulares del Mediodía de Francia y de Alemania.

Tres premios grandes en San Sebastián

El billete 6.305, premiado con 100.000 pesetas, fué adquirido en la administración núm. 2.

Sus décimos han sido repartidos en la forma siguiente: dos los adquirió la Sociedad de Seguros El Norte para distribuirlos entre sus empleados; otro, el fabricante de paraguas D. Pedro Layart, quien también distribuyó participaciones entre la dependencia; otro, un carbonero de la calle de Bilbao; otro, el fabricante de alpargatas del barrio del Antiguo don Nicomedes Eceñarro, que también lo distribuyó; otro, el fabricante de cajas de cartón D. Clemente Ruiz, que asimismo lo repartió en diferentes suertes, y otro fué enviado á Francia.

El número 21.829, premiado con 80.000 pesetas, fué vendido en la administración núm. 1.

El billete 3.617, agraciado con 70.000 pesetas, se vendió en la misma administración; siete décimos fueron adquiridos por un almacenista de vinos llamado Fermín Goicoechea, reservóse un décimo y los seis restantes los repartió entre los dependientes y clientes; otro décimo del mismo número fué enviado á Toulouse.

Uno de los décimos del 3.617 lo posee D. Alfredo Boch, jefe de sección de los almacenes de Louvre, quien dió á su vez algunas participaciones á sus dependientes.

Otro décimo fué adquirido por el zapatero Felipe Dorris, que también lo distribuyó en diversas participaciones.

El sexto premio

El sexto premio, que ha favorecido al número 4.619, está muy repartido, como igualmente las aproximaciones y la centena.

Entre los agraciados se encuentran el

alcalde y casi todos los empleados del Ayuntamiento, dos prácticos del puerto, algunos cargadores del muelle y muchos clientes de la horchatería La Valenciana.

La noticia ha sido acogida en esta población con gran júbilo.

Un suicidio

Un viajero llegado de Bayona dice que existe gran revuelo por haberse despachado más participaciones del décimo del tercer premio que lleva el recadero.

Se dice que éste se ha suicidado.

LA GACETA DE HOY

ESTADO.—Ley autorizando al Gobierno de S. M. para ratificar el Tratado de amistad y relaciones generales celebrado entre España y el Japón.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto rehabilitando el título de conde de Quintanilla á favor de doña María de la Concepción Pérez de Guzmán el Bueno y Salabert, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Otro promoviendo á arcipreste de la Metropolitana de Tarragona, al presbítero doctor D. Alejo Larrion y Andueza, chantre de la Prioral de las Ordenes Militares.

Otro nombrando canónigo de Calahorra, al presbítero licenciado D. Ignacio Pascual Casanova.

Otro concediendo indulto total á todos los procesados y penados, cualquiera que sea su situación, por el uso de la mezcla de la sacarina en las substancias alimenticias y bebidas.

Otro indultando á Juan Rubio Méndez de la pena de cadena perpetua.

Otro ídem á Sindulfo Suárez Fernández del resto de la pena que le falta por cumplir.

Otro rebajando cuatro años de la pena de doce años y un día de reclusión temporal impuesta á Benigno Díaz y Menéndez.

Otro indultando á Cristóbal Ciria de Tajar y Tajada de la tercera parte de la pena de cuatro años, dos meses y un día de orisión correccional que le fué impuesta.

Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena impuesta á Sebastián Santos y Santos.

Otro ídem id. id. el resto de la pena impuesta á Santiago Ruiz Hermoso.

Real orden disponiendo rija el año natural para el régimen económico de los Colegios de Abogados, modificado en este sentido el artículo 63 de los Estatutos.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real orden circular disponiendo que los propietarios de buques de pesca que registren más de 1.000 toneladas de arqueo de sumero, comuniquen, dentro del plazo de dos meses, á la Dirección general de Navegación y Pesca marítima el nombre del representante que designen como vocal de la sección de pesca.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente incoado á instancias de la Asociación benéfica de socorros mutuos denominada El Refugio Humanitario, de Barcelona, solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Otra resolviendo el expediente promovido por el ministerio de la Guerra, relativo á que se declare exento de proveerse de cédula personal al del material de Ingenieros militares.

GOBERNACION.—Real orden designando los representantes del Gobierno que han de formar parte de la Comisión encargada de resolver acerca de las peticiones de jornal formuladas por los obreros de las minas de Río Tinto.

Otra resolviendo los recursos á que se refiere el art. 21 de la ley de 12 de Junio de 1913 sobre el régimen de casas baratas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto disponiendo que en el término de cuatro meses las Juntas de profesores de Facultades en todas las Universidades del Reino formen cuestionarios de las asignaturas, determinando el contenido y extensión de las mismas para que éstos sirvan de norma en la formación de programas para los exámenes de los alumnos.

Real orden desestimando instancia del profesor interino de Cosmografía y Navegación de la Escuela provincial de Nautica de Santa Cruz de Tenerife, D. Aurelio Trullas y Abril, solicitando se le concedan los beneficios del art. 3º del real decreto de 16 de Septiembre del año actual.

Otra disponiendo se anuncie á concurso entre maestras procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, la provisión de una plaza de profesora numeraria de la sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestras de Jaén.

Otra nombrando catedrático en propiedad de la asignatura de Cosmografía, Navegación, Pilotaje y Maniobras de la Escuela de Nautica de Bilbao á D. Miguel Goldaracena y Presilla.

FOMENTO.—Real decreto (rectificado) nombrando comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Zaragoza, á D. Juan Fabiani Díaz de Cabrera.

DEL FERROL

Cuadrilla de ladrones.—La Marina inglesa.—Mejoras para El Ferrol.—Nuestros acorazados.

El Ferrol 23.

Merodea por los pueblos cercanos una cuadrilla de ladrones, constituida por unos gitanos, que se hacen dueños de cuantas caballerías se ponen al alcance de sus manos.

En pocos días desaparecieron sólo en Ortigueira 50 caballos.

Los vecinos, atomorizados, no salen de noche de sus casas, que es cuando se cometen los robos en las cuadras.

La Guardia civil, que tiene ya conocimiento de estos hechos, persigue á los gitanos, que se supone se internan en los montes.

La Marina inglesa mandará, para el mes de Febrero próximo, á aguas de Galicia su primera división naval.

Así lo comunican desde Inglaterra.

En las rias gallegas harán los buques británicos importantes maniobras.

La flota tendrá su fondeadero en Vigo, desde donde se destacarán algunos buques para visitar los puertos de La Coruña y El Ferrol.

Son muy gratas las noticias que desde Madrid transmite la comisión del Ayuntamiento que ha ido á la corte á gestionar varias mejoras para El Ferrol,

Todo el pueblo hállase interesado en la construcción del ferrocarril estratégico de El Ferrol á Gijón, que es uno de los asuntos que la citada comisión gestiona.

Esta línea será de beneficios grandes para Asturias y Galicia.

—La paralización de las obras del arsenal vino á retrasar muchísimo las obras de los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I».

Por esta causa, el primero de los citados buques no podrá verificar las pruebas tan pronto como se creía, ni la botadura del otro podrá verificarse en el tiempo señalado.—C.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Lars.—Mañana miércoles en la función de tarde, á las cinco, se verificará el estreno del juguete cómico en dos actos, de García Alvarez y Casero, titulado «La catástrofe de Burgos», desempeñado por los principales artistas de la compañía.

Completará el programa la comedia en dos actos «Madrigal».

Esclava.—Mañana miércoles, festividad de Nochebuena, grandes funciones de tarde y noche por secciones, poniéndose en escena á las seis de la tarde y diez de la noche, el divertidísimo vodevil nuevo, con música, en tres actos y de éxito grandioso, «Las píldoras de Hércules», que constituyeron el espectáculo más vistoso, alegre y sugestivo de la presente temporada.

Infanta Isabel.—El miércoles 24, día de Nochebuena, se celebrará en este lindo teatro el estreno del juguete cómico en dos actos y cinco cuadros, con películas, de los Sres. Lapine y Plamol, «El caballo de Espartaco», con el siguiente reparto: Analía, señora Ortiz; Doña Baldoiera, señora Bermejo; Pura, señora Lagar; Amanda, señora Satorres; Inocencia, señorita Torres; Doña Gumersinda, señorita Ester; Brígida, señora Escobar; Domitila, señorita Medina; Espartaco, Sr. Puga; Muro, Sr. Diaz Adame; Don Enrique, señor Marziniño; Paco, Sr. Maximino; Cabezón, Sr. Carlos Viñas; Rendeules, Sr. Leyua; Don Carlos, Sr. Sepúlveda; Don Ricardo, Sr. Mariani; Pichon, Sr. Povedano.

Se ignoran las causas del suicidio.

Una caída.—Ramón Rico Alvarez, de treinta años, aprendiz de camillero, tuvo la desgracia de caerse por la escalera de su domicilio Puerta del Sol, 4.

Conducido á la Casa de Socorro del Centro, los médicos le apreciaron la fractura de ambos radios y contusión grave en la cabeza.

De la ventana al patio.—Paz Goya Beistegui, de sesenta y cuatro años, sirvienta, con domicilio en la calle Mayor, 97, se arrojó de la ventana del segundo piso al patio, quedando muerta en el acto.

SUCESOS

EL FRIO EN PARIS

Desde hace unos días, el frío en París es intensísimo. Ayer, á las seis de la mañana, el termómetro señalaba ocho grados bajo cero, y más tarde cayó sobre París una niebla tan densa, que los tranvías y coches tuvieron que encender sus luces.

Las demás víctimas del accidente siguen mejorando.

NOTICIAS

Han sido nombrados: D. Manuel F. Larza y López, contador de fondos del Ayuntamiento de Azuaga (Badajoz), y D. José Dalama Benito, contador de fondos del Ayuntamiento de La Laguna (Canarias).

La Compañía Colonial ha tenido la atención, que estimamos mucho, de remitirnos sus almanaques de bolsillo y de pared, para 1914, que son un verdadero primor de confección.

Con objeto de facilitar y prestar su adhesión al jefe del Gobierno, ha llegado á Madrid una comisión de la Juventud conservadora de Valencia.

Los comisionados han visitado también al ministro de la Gobernación, para darle cuenta de los trabajos electorales que en Valencia se realizan.

El Museo de Ciencias Naturales anuncia á oposición la provisión de una plaza de encargado de Cursos prácticos de biología, dotada con el sueldo de 3.000 pesetas anuales.

A pesar del descenso de la temperatura, aún no hay nieve en la Sierra de Guadarrama.

Por la vertiente del Norte, que da á la provincia de Segovia, se ve una gran extensión blanca; pero no es nieve, sino hielo.

Los aficionados á los deportes alpinos esperan con impaciencia la presentación de la nieve, que parece no se hará ya esperar.

En la sesión celebrada ayer por el Instituto de Reformas Sociales, quedó aprobado el reglamento del real decreto regulando la jornada de trabajo en la industria textil.

Dentro de pocos días se publicará una real orden convocando 40 plazas de alumnos médicos en la Academia militar.

Se ha dispuesto que con motivo del san-

to de S. ta á los los cabo El mar reales ó nunció Nomb á D. Mi —Jue —Jue Torre. M Tiroto Anoch Madan. hacia el cábilas v fundiero Las fu un pase mediación La Jun comenza nativos c Teniente solda De res que recit en Lauzi ma el t Puento. El gen dres del proceden se trasla daver do triste mo Los so Rás han rancho c comport actual. El teni dicho reg mejorado Ha ma su salud, del coror (T Coman Guerra: Genera á las nue hizo fueg grupo en tras otros te y cam las doce v Tenet Zer donet Juan zo en el l quierdo no á la p tista ron c la maízaa paros. No ocur Coman Guerra: Esta tar teniente J con asiste de Llere, ro Solano (TE Coman rra: Jefe pos resultado de los bar bilación artillería C Jefe jar UNA y de obten que le hal —Veam atreverás —Cond des, y tod comprend no se le i de manda —Con una baila satiempo, do, es un —De ba de Santa ta-luz de —Lo c contestó E te,—hay y manó su condesa, que en ac zón, la h Mlle. de que esto —Y la y mi que aborrece —Espe bien men sión, ave —No, veridad; objeto de

Balance del día

El presidente del Consejo y los ministros estuvieron esta mañana en Palacio para felicitar a la Reina doña Victoria con motivo de su santo.

Los ministros de Hacienda y Gobernación despacharon con el Rey.

Ni el presidente del Consejo, ni el ministro de la Gobernación, concurren esta mañana a su despacho oficial, por haber estado en Palacio hasta la una y media de la tarde.

El ministro de la Gobernación envió aviso al subsecretario de su ministerio para que indicara a los periodistas que lo recibiría por la tarde.

No concurrió, sin embargo, esta tarde el ministro de la Gobernación a su despacho, y en su lugar recibió el subsecretario a los periodistas.

Manifestó el Sr. Prado y Palacios que en Monforte y Lugo se celebraron hoy (meetings) socialistas para protestar contra la guerra, y que en San Sebastián se ha verificado la «Fiesta de las flores», recaudándose 31.000 pesetas para los Sanatorios antituberculosos.

También dijo el subsecretario que el Gobierno ha recibido felicitaciones de veinte Ateneos, Centros y Sociedades catalanes con motivo del decreto sobre las mancomunidades provinciales.

Con motivo del santo de la Reina, esta noche se celebra en Palacio un banquete oficial.

Está en Madrid el gobernador civil de Huelva, quien ha conferenciado con el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación acerca de asuntos electorales, de la situación obrera en Río Tinto y del ferrocarril de aquella capital a Ayamonte.

LIBROS NUEVOS

EL MODERNO BUQUE DE GUERRA, por E. L. Attwood, del Real Cuerpo de Construcciones navales de la Marina británica. Traducción de D. Juan de Goytia, teniente coronel de Ingenieros de la Armada.—Barcelona, 1913. En 8.º, 154 páginas con 17 figuras en el texto.

En el discreto prólogo que el Sr. Goytia pone a su concienzuda y elegante traducción, dice, y dice bien, que esta obra es un excelente auxilio para esclarecer la esencia del buque de guerra, reducida a términos sencillos la complejidad de su organismo con trazo firme y seguro.

El autor condensa en pocas páginas y explica con la mayor claridad y precisión todo cuanto más importa conocer, en general, acerca del buque, no sólo lo referente a su conjunto y rasgos principales, sino también a las particularidades más características de sus diversos elementos. Es una excelente base de preparación para ulteriores estudios.

Merece plácemes por su afanada labor el ingeniero Sr. Goytia, porque es patriótico cuanto tienda a que nuestro país conozca la marina de guerra y se persuada de su importancia y de que la necesita si quiere ser respetado.

R. A.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Gregorio, presbítero y mártir; Luciano, Pablo y Cenobio, mártires.—Ayuno con abstinencia de carne. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, sigue la novena a Nuestra Señora de la O, y predicará el P. Calasanz Rabaza.

el metálico necesario para que reanuden sus operaciones.

El ministro les manifestó que el Gobierno contribuirá en lo que pueda a resolver la situación creada al Banco Hispano-Americano, pero que no puede intervenir en la determinación de la fórmula que como garantía proponga el Banco de España para prestar su apoyo.

DE LA CORTE

Con motivo de ser el santo de S. M. la Reina doña Victoria ha vestido hoy de gala la guarnición de Madrid.

El santo de la Soberana no se ha celebrado en Palacio con más actos oficiales que el banquete de gala de esta noche.

Por la mañana, los Reyes, la Reina doña María Cristina y todos los Infantes, oyeron misa en el oratorio particular de los Reyes, que dijo el Obispo de Sión.

Después de la misa recibió S. M. la Reina doña Victoria a una comisión, compuesta del teniente coronel y de varios capitanes del regimiento de Caballería Reina Victoria, que está de guarnición en Valencia.

Dicha Comisión hizo entrega a la Reina de un magnífico ramo de flores.

Además de toda la Real Familia cumplimentaron hoy a S. M. la Reina el presidente del Consejo de ministros, los ministros y todo el alto personal palatino.

En los álbums colocados en la mayoridomía firmaron durante todo el día de hoy un gran número de personalidades de la política y de la aristocracia.

En mayordomía se han recibido centenares de telegramas de felicitación de todas las cortes extranjeras y de casi todas las Repúblicas americanas.

Entre los expresivos telegramas que Su Majestad la Reina Victoria ha recibido hoy, figuran de los reyes de Inglaterra, del Sr. Poincaré y su señora y del emperador de Austria.

Su Majestad el Rey, a pesar de ser hoy día festivo, ha despachado esta mañana con el presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación.

Esta noche a las ocho y media, en el comedor rojo de Palacio se celebra el banquete oficial.

La mesa estará adornada con claveles, violetas, rosas de te y orquídeas.

Los puestos de la mesa son los siguientes: Los centros, SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria.

A la derecha del Monarca, S. M. la Reina doña María Cristina, y a la izquierda, la Infanta doña Luisa.

A la de la Reina, el Príncipe de Battenberg y el Infante D. Carlos.

En las cabeceras de la mesa, el jefe superior de Palacio y el caballero mayor, marqués de Viana.

En los restantes puestos se sientan Sus Altezas los Infantes D. Fernando, doña Isabel y doña Beatriz; los ministros y sus señoras, el presidente del Senado; las duquesas de San Carlos, Sotomayor, Santo Mauro y Conquista; condesas de Mirasol y San Román; las damas de guardia con Sus Majestades y Altezas; los capitanes generales, el capitán general de Madrid, los Obispos de Madrid y Sión y el alto personal de Palacio.

Durante el banquete, la música del Real Cuerpo de Alabarderos ejecutó un selecto programa.

Desde hoy se han empezado a repartir raciones de comida, por orden de S. M. la Reina, a los pobres.

BOLSA DE PARÍS

PARÍS 23.—(Apertura).—Exterior español, 90'60.—3 por 100 francés, 84'92.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 23.—(Apertura).—Exterior español, 89'50.

denado, cooperó ayer a operación ocupar Cudia-el-Habid, saliendo de allí con 250 hombres Guadalupe, batería campaña y ascari de aquella oficina indígena, batiendo eficazmente y dispersando numerosos grupos cabileños que descendían del monte marchando en socorro zoco Arbaa, inmediato aquella posición, habiendo resultado herido leve un artillero.

Esta tarde han regresado a Tetuán desde Cudia-el-Habid, columna Las Navas con Tabor Arcila y Guadalupe que ayer la ocuparon y que hoy condujeron a ella convoy, víveres y municiones, dejándola guarnecida convenientemente.

La columna Guadalupe y Tabor número tres continuarán mañana su regreso a Arcila y con ellos bajó de dicha plaza que ha concurrido a toma y ocupación dicha Cudia. Esta fue ligeramente tiroteada anoche, sin novedad.

También ha regresado hoy de Alcázar a su campamento Los Remel, mi columna volante de Larache.

Participa oficina indígena Alcázar que gentes cabilia Beni Gofret, al mando rebelde Embavis, atacaron madrugada ayer aduar Amamer, haciendo dos muertos y dos heridos y llevándose ganado. Los del aduar rechazaron atacantes, causándoles seis bajas.

Ha llegado vapor «Canalejas» procedente de Cádiz, Ceuta y Arcila conduciendo unos 200 hombres entre oficiales y tropa y mucha carga, entre ella aeroplano «Farman», que ha desembarcado en Arcila.

Han salido para dicha plaza doctor Belenguer con ministro.

DE MELILLA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 22 (22'10).

Comandante general accidental a ministro Guerra:

En Alhucemas ha reinado hoy completa tranquilidad; en Peñón sólo han hecho algunos disparos de fusil que no han sido contestados por la plaza. En el resto del territorio no ocurre novedad.

DE LA PENINSULA

Regreso de tropas

Algeciras 22.

El vapor «Vicente Ferrer» ha traído de Ceuta algunos oficiales y grandísimo número de soldados, que vienen a la Península con licencia por enfermos.

El citado barco volverá mañana a Ceuta con gran cargamento de víveres.

EL TIEMPO

Se halla al Occidente de las costas portuguesas una depresión barométrica, cuya situación no puede determinarse por falta de datos y las presiones altas se sitúan sobre Francia y Cataluña.

El tiempo es nuboso en Galicia e incierto y nebuloso por el resto de España, dominando los vientos flojos de dirección variable.

La temperatura máxima fué de 16 grados en Alicante, Huelva, San Fernando y Málaga, y la mínima, de cinco grados bajo cero, en Gerona.

Es probable que el tiempo empeore en las costas portuguesas y en el Estrecho de Gibraltar.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce ídem, 7º. A las cuatro de la tarde, 6º. La máxima, 9º. La mínima, 3º sobre 0. El barómetro marca 702.—Lluvia.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO

Conferenciaron anoche con el ministro de Hacienda los Sres. Prast, Vallejo, Paraiso y Mayardiu, que forman la comisión que se ha encargado de practicar gestiones para normalizar la situación del Banco Hispano-Americano.

Dichos señores pidieron al ministro intervenga el Gobierno para que el Banco de España facilite al Hispano-Americano

to de S. M. la Reina, se dé hoy una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los cabos y soldados.

El marqués del Vadillo ha firmado las reales órdenes que se expresan a continuación:

Nombrando teniente fiscal de Vitoria a D. Miguel Federico Pío Mena.

Idem de Teruel a D. Salvador Solier.

Juez de Huesca a D. Francisco de la Torre.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Tiroteos.—Paseo militar.—Donativos a los heridos

Rincón de Medik 23.

Anoche se vieron hogueras hacia Beni Madan. Ya de madrugada, se oyó tiroteo hacia el mismo sitio. Parece que de otras cabilas vinieron a atacarlos y ellos se defendieron.

Las fuerzas de Rincón han dado hoy un paseo militar, llegando hasta las inmediaciones de Ceuta.

La Junta de socorros a los heridos ha comenzado a repartir entre éstos los donativos que ha recibido.

Teniente fallecido.—Obsequio a los soldados.—Heridos que mejoran

Tetuán 23.

De resultados de las gravísimas heridas que recibió en el último combate librado en Lauzien, ha fallecido en la noche última el teniente de Llerena D. José La Puente.

El general La Puente y su esposa, padres del finado, llegaron esta mañana, procedentes de Madrid, y seguidamente se trasladaron al hospital para ver el cadáver de su hijo, desarrollándose con tan triste motivo una escena dolorosísima.

Los soldados del regimiento de Wad-Rás han sido obsequiados hoy con un rancho extraordinario por su heroico comportamiento en el combate del 19 del actual.

El teniente Derma, hijo del coronel de dicho regimiento, se encuentra bastante mejorado.

Ha marchado a la Península, a reponer su salud, el teniente García Moreno, hijo del coronel del mismo apellido.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Ceuta 22 (22'24)

Comandante general a ministro de la Guerra:

General Arráiz comunica que anoche, a las nueve y media, el fuerte Derany Sur hizo fuego por sentir ruido alambreados; grupo enemigo próximo contestó, mientras otros lo hacían al fuerte Derany Norte y campamento Smir, sin novedad. A las doce volvió a hostilizar campamento El Tenet Zem, causando la muerte del soldado Juan Aguilar Radondo, de un balazo en el pecho. Anochecer ayer, el fuerte izquierdo del Negro oyó un tiro próximo a la posición, y al hacer fuego, contestaron otros que se hallaban ocultos en la maleza, dispersándose con varios disparos.

No ocurre novedad.

Tetuán 22 (22'50).

Comandante en jefe a ministro de la Guerra:

Esta tarde se ha efectuado entierro de teniente Joaquín de la Puente Baamonde, con asistencia de su padre, y del soldado de Llerena herido el día 19 Miguel Barbero Solano.

DEL GARE

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 23 (2'40)

Comandante general a ministro Guerra:

Jefe posición Seguela da cuenta haber recibido ayer herido por explosión uno de los barrenos que practicase para habilitación explanada aquella batería, cabo artillería Gregorio Montes.

Jefe jarca participa que conforme lo or-

FOLLETIN DE EL CORREO

(50)

UNA APUESTA DE AMOR

Y de obtener esto, la condesa comprendió que le había hecho un gran servicio.

—Veamos—añadió la bella dama—¿te atreves a negar esto?

—Condesa, cada uno tiene sus debilidades, y todos los que aquí nos hallamos comprendemos, sin duda, que al corazón no se le imponen leyes, que no se le puede mandar.

—¿Con que es decir que la amas? ¡A una bailarina! Considerado como un pasatiempo, puede pasar; pero de otro modo, es un rasgo de mal gusto.

—De bajo gusto—añadió la marquesa de Santa Rosa, sin cesar de agitar su quitavoz de blancas plumas.

—Lo conozco, y pido perdón por ello—contestó Enrique, sonriendo galantemente;—hay cosas que no están en nuestra mano su remedio. Me ha hecho traición condesa, y no te lo puedo perdonar, porque en adelante me aborrecerán, con razón, la baronesita de Saint-Laurence y Mlle. de Erneville, y ya comprenderás que esto no puede serme muy grato.

—Y la señora marquesa de Santa Rosa, y mi querida Enriqueta y yo, todas te aborreceremos.

—Espero que no; al contrario, más bien merezco que se me tenga compasión, ¿verdad, marquesa?

—No,—contestó la Santa Rosa con severidad,—os disculparía si fuera otro el objeto de vuestra pasión, pero ¡una bai-

larina! ¡una mujer deshonesta, que baila casi desnuda en los teatros! No merecés perdón.

Hizo un gesto de resignación el joven, y sonrió de nuevo.

—Pero es una tiranía que yo sólo sufra el peso de la conversación, estando presentes tantas hermosas damas; salud y gloria a la maravilla artística que Madrid roba a París, dijo a la baronesita de Saint-Laurence.

—¿Os burláis?—contestó la joven, aspirando siempre los perfumes de su soberbio «bouquet».

—No lo acostumbro nunca de la belleza, y mucho menos del talento; sois artista sin dejar de ser dama; delante de un piano rivalizáis con Dholer; lo sé muy bien.

—No recibo la lisonja, marqués,—contestó la linda princesa.

—Probados que no es justicia,—añadió el joven, señalando al piano.

La baronesita no se hizo rogar, como sucede generalmente con las aficionadas: abrió con resolución el piano, dejó sobre él su «bouquet», apartó un precioso quinqué con pantalla redonda blanca, de tafetán de China, rayado de plata, que sobre aquél estaba encendido, y sentándose en la banqueta, empezó a recorrer las teclas con verdadera coquetaría francesa, lanzando expresivas miradas al marqués Enrique.

Empezó a tocar: el marqués se había mostrado muy galante al juzgar el mérito de mademoiselle la baronesita de Saint-Laurence, porque había alguna notable

diferencia entre ella y Dholer, con quien la comparara.

Tocaba una fantasía sobre temas de «Lucia», y aquellas armonías dulcísimas iban derechos al corazón de Enriqueta, cual ecos de su dolor, como secundando su pena.

Cuando la baronesita concluyó, los parabienes y los bravos de todos fueron a lisonjear su vanidad.

La condesa la abrazó y besó sus mejillas con sumo afecto.

A los ruegos de los marquesas de Santa Rosa y de Elisa de Torreverde, levantóse Mlle. de Erneville, acercóse al piano, cuyas teclas recorría la baronesita de Saint-Laurence, y se dispuso a cantar acompañándola aquella.

Antes habían abandonado todos sus asientos, cada cual atento a lo que más llamaba su atención en aquellos momentos en que algunos estaban a la boca de un volcán, próximo a estallar.

El salón de la condesa de Torreverde presentaba el golpe de vista que ofrecen todas las pequeñas reuniones de buena sociedad en familia.

Mlle. de Erneville, la baronesa de Saint-Laurence, recorría las teclas del piano, sentada delante de él; Mlle. de Erneville se disponía a cantar, luciendo su estatura un poco elevada, vestida de blanco, elegante en su sencillez, y por todo adorno en su cabeza los rubios cabellos, primorosamente rizados.

La marquesa de Santa Rosa ocupaba un elegante sillón a la derecha de la baronesita, cerca del piano, jugando con su quitavoz de plumas, que llevaba sujeto

en la muñeca de su brazo izquierdo, y mirando continuamente al grueso marqués su esposo, que, colocado detrás de ella, descansaba sobre el respaldo del sillón el codo de su brazo izquierdo, jugando al mismo tiempo con el lindo «bouquet» de Mlle. de Saint-Laurence, que ésta había dejado sobre el piano, para tocar, sin obedecer a las miradas de la alta marquesa.

Enriqueta de Sandoval no se había movido del sillón que ocupara cuando entró en el salón particular de la condesa, y hallábase colocado este sillón detrás del asiento del piano, en que estaba la baronesita.

El marqués Enrique, a una rápida mirada comprendió que Enriqueta estaba violenta, que sufría mucho; la vio ponerse varias veces pálida como un cadáver, la vio después encendida como la grana, adivinó aquellas lágrimas que se contentaban, aquella necesidad de llorar, vio sus pálidos labios agitados convulsivamente, sus miradas que no se fijaban en ningún objeto, comprendió que algo extraordinario pasaba por ella, y cediendo a la voz de su corazón, cerró los ojos y se acercó a la desgraciada, ocupando un confidente que estaba detrás de su sillón, teniendo aun el sombrero en la mano, olvidando por un instante que Osorio se hallaba en el mismo salón y que abandonaba su natural prudencia.

A la primera palabra que pronunció el marqués al oído de Enriqueta, estremecida ésta, y cediendo a una fuerza irresistible, se volvió para mirarle; pero aque-

lla mirada vaga, distraída, era más bien de reconvencción que de amor.

¡Reconvencción! El marqués la contemplaba con adoración por encima del respaldo de su asiento: jamás había amado de aquel modo: jamás mujer ninguna había conseguido ocuparle hasta el extremo de hacerle olvidar su corporeidad, y ahora se hallaba delante de jóvenes señoras, en el salón de su hermana, con frac negro abotonado, dejando ver su chaleco oscuro, su corbata negra, larga, puesta con descuido, sin alfiler; con guantes negros, y aunque arreglada la cabeza, no con aquel cuidado que en él era antes una costumbre.

Y a pesar de esto, en medio del abandono de su traje, hallábase un no sé qué de natural elegancia en el joven, que revelaba al «lion» de noble cuna; su fisonomía hermosa y expresiva, su fino bigote, sus miradas que indicaban un mundo de amor, aunque sin esperanza.

Enriqueta le miraba cada vez más turbada, pareciéndola que delante de sus ojos se extendía un blanco velo que la ocultaba los objetos; olvidaba por un instante que Osorio se hallaba en aquel mismo salón; olvidaba su amor, sus angustias y gozaba con ver a su lado al marqués, con oír su voz dulce, enamorada, que murmuraba en su oído palabras incomprensibles para ella entonces, pero que debían serle muy gratas, porque hacían palpitar su corazón.

—¿Y Osorio?

Había en el salón particular de la condesa de Torreverde una elegante chimenea francesa, verdadera maravilla del ar-

CHARADA

—No hagas segunda primera de lo que te diga Antero, porque sabes que en el pueblo tiene fama de embustero.

—Le ví con una dos cuatro que caminaba hacia el río, y además de otros amigos le acompañaba su tío.

Dijo que allí me esperaban, no me logró convencer, porque si voy, de seguro que me quedo sin comer.

Con una dos tercía cuatro, casi siempre que convida, los amigos, por ser primos, suelen pagar la comida.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

DI SI PA DO RA

Funciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 5.—Celia en los infiernos.

Princesa.—A las 6.—(Función especial a precios especiales.)—La malquerida. Por la noche no hay función.

Zarzuela.—A las 6.—(Sección doble).—El marido sonriente (Der Yachend Ehemänn), (estreno).—A las 10 1/2.—(Sencillo).—El amor bandolero.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—El tren de lujo.

Lara.—A las 10 1/2.—(Doble).—La señorita del almacén (tres actos). A las 5.—La catástrofe de Burgos (dos actos), (estreno).—Madrigal (dos actos).

Apolo.—(111 de abono).—A las 10.—Los sobrinos del capitán Grant.—A las 10 1/4.—(Sencillo).—¡Si yo fuera rey!—A las 11 3/4.—(Sencillo).—La gloria del vencido.

Price.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 5 1/2.—El jorobado.

Cervantes.—A las 10.—(Sencillo).—El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—Como buitres... (dos actos).

Teatro Alvarez Quintero.—A las 5.—(Sencillo).—Nochebuena.—A las 6.—Los marinos de papel.—A las 9 1/2.—Julia ó los hijos del arroyo.

Infanta Isabel.—A las 6.—La señora de González y El caballo de Espartaco (estreno).

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—La piedra azul.—A las 10 1/4.—(Sencillo).—La gitana da.—A las 11 1/2.—(Sencillo).—La piedra azul.

Estava.—A las 6.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.—A las 10.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 8 1/4.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que a diario se estrenan.

Chanteclair (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—Sección de 5 a 1.—Grandes éxitos de «El rey del aire» y «Los piratas del llano» y variado programa de cintas de las mejores marcas.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 450.—De 6 a 8.—Función a beneficio de la Unión de Damas Españolas.

Por la noche, con motivo de la festividad de Nochebuena, no hay función.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspar & Co. Markranst (Alemania).

CONTRA LA ANEMIA

ES INSUPERABLE

LA SOMATOSE LIQUIDA

Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos

Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales

Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirmas y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 1 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suaz, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Osimbata, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se explican pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Notas vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se explican pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con retención automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de

muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld, Sheffield, Inglaterra

LA FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios. De venta en los principales establecimientos.

Pasta de Colgate

PARA LA DENTADURA. La más acreditada porque limpia y conserva la dentadura sin ocasionar el menor daño como sucede con otros productos. De venta en todas las droguerías.

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

Mestre y Baltgé

Piezas sueltas. Agencia exclusiva de los faros y linternas

DIELTZ

para ciegos, con frasco y rueda libro, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: MEBEL-PARIS

De interés general

Debe tenerse cuidado con la clase de medicamentos que se usan para combatir los trastornos en el sistema, y llamamos seriamente la atención del público, al hecho de que en lo que respecta á padecimientos del hígado, riñones y vejiga, no deben hacerse experimentos con píldoras ni extractos que en la práctica no producen el resultado esperado, y que la mayoría de las veces empujan al paciente. Debe hacerse uso de un medicamento recomendado por la profesión médica y por personas curadas con su uso.—Nos referimos á la

Anticalculina Ebrej

que es el único remedio conocido que efectivamente cura los padecimientos en el hígado, riñones y vejiga. La Anticalculina Ebrej elimina el ácido úrico que es la causa principal del reumatismo, curando los dolores de espaldas, migrañas, rodillas, hinchazones de pies, manos y otras partes del cuerpo en corto tiempo. Debido á las curas maravillosas efectuadas por la Anticalculina Ebrej, en padecimientos del hígado, riñones y vejiga, y en el estado avanzado de piedras ó cálculos en esos órganos, pasando fin á los terribles dolores que acompañan á los cálculos nefríticos y hepáticos, han aparecido ciertos remedios que venden personas poco escrupulosas con nombre idéntico á la Anticalculina Ebrej, y llamamos particularmente la atención de las personas enfermas que deseen curarse, que la Anticalculina Ebrej legítima lleva la firma de Paul Ebrej en letras rojas en las envolturas de los frascos.

Triferrodina

Nuevo específico á base de hierro y hierro bajo la forma más favorable para ser rápida y completamente asimilable por los tejidos orgánicos. La triferrodina es un remedio eficaz contra la anemia (cualesquiera sea su causa), en anémo's, hipertismo, raquitismo, etc. Preparada por el profesor de química Carlos Savio, de Génova. Recomendado por eminentes médicos extranjeros.

Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acreditadas á más de ser vegetales y muy azucaradas. Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad. En los ataques biliosos, mareos, asma, opresión, y en los dolores de estómago una segura curación. Son fáciles de tomar, agradables á todos los seres, y les usan los ancianos, los niños y las mujeres. Se hallan de venta en boticas, droguerías principales y debe pedirse siempre las PILDORAS VEGETALES LUNNON & KEMP NEW YORK. Proprietarios y únicos fabricantes.

Los Caramelos Mata-Lombrices de P. Catalá son la salvaguarda de las criaturas.

¿Qué tendrá este niño, que está triste hoy y no come ni duerme? ¿Dios una mala colica de su hijo, que hará hoy á darle un caramelo de P. Catalá y observará, darle el caramelo y arrojar una lombriz larga de dos palmos y gruesa, y quedar la madre sorprendida, pensando el niño alegre y contento, todo fué obra de un momento. Como este caso, se repite á diario, como puede probarse por las cartas de gratitud que recibe el autor de los Caramelos P. Catalá.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración	5
Id., id., por giro y comisionado	5'50
Portugal, trimestre	8
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100.

Patente de invención número 43.791 y Certificado de Adición número 47.632

JEAN JACQUES HEILMANN

SISTEMA DE SUSPENSIÓN COMPUESTA EQUILIBRADA, AUTOMÁTICA, DESTINADO A REDUCIR A SU MINIMUM LAS VIBRACIONES EN LOS AUTOMÓVILES Y OTROS VEHÍCULOS CUALESQUIERA QUE CIRCUIEN POR CAMINOS Ó POR RAILS

Se reciben órdenes en Madrid. Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS ENTRE BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Lasajas, Gijón y Sevilla.—Eres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya

(BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO**

FUNDICION DE ACEROS DE HADFIELD Co. Ltd.

SHEFFIELD.—INGLATERRA

Instalaciones completas de máquinas de presión, requien-do los últimos adelantos de la marca

HADFIELD

Constructores de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral; incluyendo Elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc.

Únicos constructores del acero al manganeso, patente de R. A. de Hadfield, el mejor material por su resistencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, domo, etc., etc.

ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

LOS VICIOS DE LA SANGRE

Bien sean adquiridos ó hereditarios como Herpes, Escamas impetigos, Sarpullidos, Prurigos, Rojeas, Acné, Sarpullidos faringíneos, Psoriasis, Sycois de la barba, Comedones, Enfermedades del cuero cabelludo, Afecciones de la nariz ú oídos, Jalgas y eczemas varicosos de las piernas, consecuencias fatales de la intoxicación sifilítica reciente ó antigua, se curan radicalmente con el específico del Dr. Pinel.

La cura completa es de 3 meses, á razon de 20 días por mes de tratamiento. Su eficacia es completa y la curación real y efectiva, estando esto probado y justificado por 25 años de experiencia.—Para recibir en España el tratamiento completo, enviar un billete de 25 pesetas ó cheque de igual suma al inventor Dr. Pinel, farmacéutico, 23, rue Baudin á París. Para América un mandato postal de 25 francos ó cheque.

El específico del Dr. Pinel no se encuentra mas que en casa de su inventor para evitar las falsificaciones tan perjudiciales á los pacientes y garantizarles toda su eficacia.

Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc.—De salud, fuerza y hermosura á todos.—París.—Venta: buenas farmacias.

UN HECHO DEMOSTRADO

Aun el más escéptico debería convencerse de esta verdad. Si algún abrigo todavía alguna duda de que existen los gérmenes de la caxpa, podría disiparse con el hecho de que un conejo que fué inoculado con los gérmenes se quedó sin pelo á las seis semanas de recibir la inoculación. Debería ser evidente, en vista de lo expuesto, que la única prevención contra la calvicie es la destrucción del germen, lo que se realiza en un ciento por ciento de casos con la aplicación del Harpicide Newbro.

La caxpa se origina de la misma causa y puede impedirse con el mismo remedio.

No aceptéis ningún sustituto de este remedio. «Destruid la causa y eliminad el efecto.» Cura la calvicie del cuero cabelludo. Véndase en las principales farmacias. Dos tamaños: 50 cts. y un peso en moneda americana. «La Reunión», H. Sarrá.—Manuel Johnson, Ohlepe, 83 y 85.—Agentes especiales.

Société Suisse de Banque et de Dépôts

Capital: 25.000.000 de francos. Domicilio social en Leuzanne: Sucaresales: Ginebra, Angie, rue du Commerce et rue des Allemands.—Bruselas, 51, rue des Colonies. Agencia: Friburgo (Suiza).—Place de la Gare.

Custodia de valores, Cuentas corrientes «Conjuntas» á nombre de dos ó más titulares.

Los fondos y valores depositados por extranjeros que no residan en Suiza están exentos de todos los impuestos suizos (de sucesión y demás) y á cubierto de toda investigación.

Pago de todas clases de cupones al portador, á presentación ó por correspondencia.

Alquiler de cajas de seguridad, desde 200 francos anuales. Órdenes de Bolsa. Informes. Esta sociedad es filial de la Société Générale de Paris Capital, 500 millones.

ALIMENTO MELLIN para NIÑOS y CONVALESCIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino.

SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candado y cebada diastasados, todo el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y directamente asimilable, «la maltosa», que no fermenta ni causa acidez en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias dispépticas.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, claras y muy digestibles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales, y posee propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalescentes y dispépticos.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de París

Humedad	3 gr. 48 0/10	Materiales solubles	83 gr. 76 0/10
Residuos	3 gr. 27 0/10	Acido fosfórico	0 gr. 56 0/10
Materiales azoadas	9 gr. 10 0/10	Hidratos de carbono	93 gr. 20 0/10

Examen microscópico: AUSENCIA DE ALMIDON

The Gran Canary Coaling Co

Consignatarios de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón á la Armada Inglesa.

Numerosos remolcadores, embarcaciones, gruas, etc., para toda clase de operación de carga y descarga

THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO.

Varadero con buques de 1.500 toneladas con grua para levantar 30 toneladas, estancos sellados y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación mecánica para ramacar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc., Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.

Vapores: Ardecia, Andorriana, Agulla, Avocet, Avetoro.

Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros